

中共黑龙江省委宣传部

2019—203 号

关于开展中宣部第十五届精神文明建设 “五个一工程”评选推荐工作的通知

各市（地）委宣传部，北大荒农垦集团、龙江森工集团、哈尔滨铁路局、大庆油田公司党委宣传部，省文旅厅、省广电局、省文联、省作协，省直机关工委宣传部、省委教育工委宣传部：

根据中央宣传部办公厅通知要求，第十五届精神文明建设“五个一工程”评选已于日前启动，现将有关事宜通知如下。

一、推荐范围

2017年6月1日至2019年5月31日之间首次播映、上演、出版的戏剧、电影（包括动画电影、纪录电影）、电视剧（包括电视动画片、电视纪录片）、广播剧、歌曲、图书（包括文学类图书、通俗理论读物和少儿读物）共六个门类作品。

二、推荐时间

2019年5月5日至5月10日为推荐期。逾期未报送的作品，不得参评。

三、推荐数量

各地各单位要严格按照推荐条件和相关工作要求进行推荐申报，既可每类作品都推荐，也可推荐某一类或几类作品，原则上每类作品推荐 1 部（首），如确有特别优秀的可再推荐 1 部（首）。

各图书出版单位推荐图书不超过 3 部。

四、推荐条件

所有推荐作品要坚持正确导向，弘扬民族精神和时代精神，弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，体现正确的历史观、民族观、国家观和文化观，思想精深、艺术精湛、制作精良，实现“两个效益”相统一。

1. 戏剧演出场次不少于 30 场。

2. 电影必须已在电影院线放映，票房收入原则上在 1000 万元以上。少儿影片、农村题材影片、少数民族题材影片不设公映要求，但应在电影频道播放并产生良好社会影响。

3. 电视剧必须已在省级或省级以上电视台播出，并产生广泛社会影响。

4. 广播剧必须已在省级或省级以上电台播出 3 轮以上，并产生广泛社会影响。

4. 歌曲必须已在省级或省级以上电台电视台多次播出，有广泛社会影响。

5. 图书必须是在我省出版社出版，具有一定社会影响的

原创作品，发行量不少于3万册（套）。其中，文学类图书包括长篇小说、报告文学和纪实文学；通俗理论读物和少儿读物中，文件学习辅导读物、文章汇编、诗歌、百科科普、漫画图画、低幼读物等不参评。

五、推荐材料

1. 每部（首）推荐作品须提交《综合报告》一式20份（见附件2）。

2. 戏剧、电影、电视剧、广播剧、歌曲类作品推荐时，每部（首）作品要提交U盘一式5份，分别用标签注明作品类别、名称及推荐单位；同时提交推荐表一式20份（见附件1），推荐前请认真检查报送作品的画面和声音质量。

3. 戏剧作品推荐时须附文字脚本两份。视频材料须配中文字幕。

4. 广播剧作品推荐时除提交音频材料外还须附文字脚本两份。

5. 歌曲作品推荐时须同时附歌曲简谱（包括词曲）一式20份。文字材料以表一、谱一，表二、谱二依序排列。提交时须附词曲作者的书面授权书，如出现重复授权争议，由各地各单位在报送前自行协商解决。

6. 图书推荐时提交推荐表一式20份，每一部图书提交8本（套）。

7. 推荐文本材料统一用A4纸打印。推荐表复印有效。

所有推荐文本材料的电子版要统一存入一个 U 盘，可与提交作品的 U 盘混用，但要标注清楚。

8. 如某一门类推荐 1 个以上作品，请推荐单位排好名次，并在推荐表中注明。

9. 每部（首）作品和相关资料分别装袋、不装订。

六、有关要求

1. 各地各部门要高度重视此次推荐申报工作，在认真做好调查摸底工作基础上，严格按照推荐的范围、条件及材料要求精心准备，切实将能够代表我省文学艺术创作最高成就的作品推荐上来。

2. 要严格资格审定工作，申报作品应无版权和授权争议，根据真实人物及其事迹创作的作品应取得书面授权。原则上涉及同一主创人员的报送作品不能超过 2 部（首）。严禁有劣迹从业人员担任主创的作品参评。

3. 推荐作品如是两方以上单位共同出品（创作、撰写）的，权限要明晰、真实。有省外单位参与创作生产的戏剧、影视、广播剧、歌曲等作品，如确定在我省申报，须提交由各创作单位加盖公章的联合申报协议书，以及作品的版权方授权我省申报作品的授权书。

4. 为确保申报工作公开公平公正，我部将组织专家论证评审会，对各地和省直各部门各单位推荐的作品进行遴选，经部务会议审议后，统一向中宣部报送。

戏剧、电影、电视剧、广播剧、歌曲类作品

联系人：梁丹丹

联系电话：0451—53642411

电子邮箱：hxwenyichu@163.com

文艺类图书、通俗理论读物和少儿读物类作品

联系人：封 硕

联系电话：0451—53633342

电子邮箱：chubanchu99@163.com

附件：1. “五个一” 作品推荐表

2. 综合报告样式

中共黑龙江省委宣传部

2019年4月15日

附件 1:

“五个一工程”戏剧推荐表

(第十五届)

推荐单位 (盖章):

排名次序:

剧 名			
演出单位			
编 剧		导 演	
主 演			
首演时间	年 月	演出场次	
内容简介和推荐意见:			

中共黑龙江省委宣传部制

2019 年 月 日

“五个一工程”电影推荐表

(第十五届)

推荐单位 (盖章):

排名次序:

片 名		品 种	
生产单位			
编 剧		导 演	
主 演		公映时间	年 月
投资发行 放映情况		票房收入	
内容简介和推荐意见:			

中共黑龙江省委宣传部制

2019年 月 日

“五个一工程”电视剧推荐表

(第十五届)

推荐单位(盖章):

排名次序:

剧(片)名		品 种	
生产单位		长 度	集共 分钟
编 剧		导 演	
主 演		播出时间	年 月
投资发行情况		收视情况	

内容简介和推荐意见:

中共黑龙江省委宣传部制

2019年 月 日

“五个一工程”广播剧推荐表

(第十五届)

推荐单位 (盖章):

排名次序:

剧 名		剧 长	集共 分钟
制作单位			
编 剧		导 演	
演 播 者			
首播时间	年 月	播出和收听情况	
内容简介和推荐意见:			

中共黑龙江省委宣传部制

2019 年 月 日

“五个一工程”歌曲推荐表

(第十五届)

推荐单位 (盖章):

排名次序:

歌 名			
制作单位			
词 作 者		曲 作 者	
演 唱 者		完成时间	年 月
收视收听传播发行情况			
内容简介和推荐意见:			

中共黑龙江省委宣传部制

2019 年 月 日

“五个一工程”图书推荐表

(第十五届)

推荐单位(盖章):

排名次序:

书 名			
编 著 者		出版单位	
出版时间		差错率	
印 数		发行量	
内容简介和推荐意见:			

中共黑龙江省委宣传部制

2019年 月 日

附件 2:

1. 戏剧类

作品名称:《嘎丽娅》

类 别: 音乐剧

演出单位: 中国人民解放军空军政治部文工团

编 剧:

作 曲:

导 演:

舞台视觉设计:

主 演:

首演时间:

演出场次:

内容简介:

音乐剧《嘎丽娅》是中共黑龙江省委宣传部为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年而重点策划并出资立项的舞台艺术精品剧目,由具有优良传统和雄厚创作实力的空军政治部文工团创作演出。该剧以真实历史事件为原型,再现了 1945 年 8 月日本正式投降前夕,熟悉中、日、俄三国语言的中俄混血少女嘎丽娅受苏联红军委托,前往日本关东军天长山要塞劝降日军解救被羁押的数百名人质,最终壮烈牺牲的英雄事迹。

该剧旨在致敬为谋求人类和平做出巨大贡献与牺牲的人们，主题立意深刻厚重，人物形象鲜活丰满，既有对英雄人物的颂扬，又有对人性的深度开掘。在创作中充分体现了中俄两国人民“热爱和平、热爱祖国、热爱生活、反对战争”的共同心声，展示出“前事不忘后事之师”的立场和宽容自信的大国襟怀。在深切怀念“和平天使”嘎丽娅的同时，也警醒世人认识战争的残酷，珍惜世界和平，共同开创美好的未来。

该剧首次以音乐剧这种极富感染力的舞台表现形式，向人们展示了“和平天使”嘎丽娅短暂一生中最为闪光的时刻。她勇敢坚定的家国大爱与温柔浪漫的少女情怀，通过多维度、多场景的表现与刻画交相辉映，将嘎丽娅舍生取义的英雄形象塑造得立体丰满、真实可信，令人耳目一新、感动至深。戏剧线索清晰，戏剧冲突扣人心弦，故事展开简洁明快，节奏紧凑，张弛有度。作为音乐剧的灵魂，该剧的音乐创作在体现中国传统特点的同时，大量融入了俄罗斯、日本等带有异域文化特色的音乐元素和舞蹈语汇，来体现剧中不同主题及矛盾冲突，准确地根据内容的发展和不同人物形象的需求使用恰当的音乐语言表达主题，体现人物性格。舞台视觉设计综合立体运用多媒体技术的呈现手段，艺术表现磅礴大气又不失精巧细腻，配合人物圣洁美好的内心世界，营造唯美、纯真的艺术效果。这些视听艺术手段的综合运用与有机统一，极大丰富了该剧的文化内涵，提升了整部作品的艺术

水准，并赋予了与众不同的风格。作为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年活动中形式特别、意义不同的献礼作品，该剧真正达到了用艺术审美的表达去引导教育观众的目的，是一部生动讲述中国故事、成功塑造中国英雄、突出弘扬中国精神的舞台艺术精品力作。

中宣部、文化部和解放军总政治部、空军政治部对该剧的创排工作高度重视、大力支持，中国剧协、中国音协等部门和单位的相关专家对创作排演进行全程把关指导，确保了思想精深、艺术精湛、制作精良的国家级水准。黑龙江文化产业投资控股集团、绥芬河市委市政府共同参与了该剧的创排演出工作。

该剧被中宣部确定为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年重点文艺作品，先后在北京、哈尔滨、大庆等地上演，受到观众和相关专家的一致好评。

2. 电影类

作品名称：《战火中的芭蕾》

类 别：故事影片

生产单位：八一电影制片厂、黑龙江广播影视传媒集团
有限公司

编 剧：

导 演：

主 演：

完成时间：

投资发行放映情况：

票房收入：

内容简介：

《战火中的芭蕾》是一部中俄两国人民共同庆祝世界反法西斯战争胜利 70 周年的献礼影片，讲述了 1945 年 9 月在黑龙江边境小镇，300 多名负隅顽抗、拒不投降的日本军人偷袭了当地村民并企图毒死他们，旨在给解放东北的苏联红军以致命打击，东北抗日联军携手苏联红军，将这股日军全部歼灭的故事。在战争燃起的烽火烈焰中，一对跨国男女因芭蕾渐生情愫，互表爱慕，残酷战争下的罕有爱情，融入更多的爱国情怀与人间大爱。

该片由中俄两国艺术家组成的国际班底创作而成，被誉

为俄罗斯“斯皮尔伯格”的著名导演、电影家协会主席尼基塔·米哈尔科夫担任监制，八一电影制片厂著名导演董亚春执导。本片以在战火中因芭蕾结缘的一段凄厉绝美的跨国之恋和中、俄、日等国几个普通家庭的遭遇为线索，动情描述了中俄两国军民联手抗击日本侵略者的感人故事。影片巧妙地抓住了俄侨柳芭大妈将俄罗斯艺术的巅峰芭蕾舞“天鹅”传授给中国女孩鹅儿这一戏眼，通过美与丑、善与恶的强烈对抗，深恸再现了战争之殇，从人性的角度对这场战争进行深刻反思，生动控诉和批判了日本侵略者的残暴与无耻，表现了女主人公纯真善良圣洁的心灵，表达了对美好人性的向往、对中俄人民友谊的礼赞、对和平幸福的热切呼唤，歌颂了战争中的和平和硝烟中的真爱，大气细腻且感人至深的情节，堪称战争与爱情的影片经典。

作为献礼中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的主旋律作品，服从题材的表现需要，影片呈现出典型的俄罗斯电影风格，硬朗的情节、豪放的情感、雄浑的音乐、磅礴的画面，共同成就了该片粗犷真诚与优美细腻相交错独特气质，具有极强的可视性和艺术感染力。

2015年5月19日，《战火中的芭蕾》参加了在俄罗斯举办的世界反法西斯战争胜利70周年电影展，同期在莫斯科、圣彼得堡等地院线上映，获得广泛好评。2015年8月21日，在国内院线上映。2015年9月3日纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式直播后，在中央电视

台电影频道播出。9月5日，在中央电视台综合频道黄金时段播出。同时该片作为上海电影节的闭幕影片放映，获2016年第16届华表奖提名，并入选了由中宣部、国家新闻出版广电总局编辑出版的《纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年影视作品精选集》。

3. 电视剧类

作品名称：《九九》

类别：四十五集电视连续剧

生产单位：中共黑龙江省委宣传部、中共吉林省委宣传部、黑龙江广播影视传媒集团、上海嘉彤影视文化传播有限公司

编剧：

导演：

领衔主演：

播出时间：

投资发行情况：

收视率：

内容简介：

电视剧《九九》是一部当代农村情感题材电视作品，讲述了女主人公九九在事故中痛失爱人后，毅然顶起巨大压力抚养肇事者年幼孩子的大爱故事。通过一系列贴近现实的矛盾事件全方位展示了九九这个平凡女人不平凡的生命历程，以细腻、写实的手法生动描绘了九九顽强、坚忍、善良、朴实的高贵品格。剧中人物关系的巧妙细致的处理和人物形象丰富立体的塑造将现代农村的生活面貌真切还原，深度挖掘

了人心向善、人性本真的思想内涵。

剧中九九被作为当代女性楷模的形象精心刻画，外柔内刚、百折不挠，在命运的百转千回中，承受着生存与信念的拉扯却始终不忘初心，荆棘中奋力挣扎，为亲人、为孩子、为朋友乡邻，也为心中的一团热火，一如既往的默默耕耘，奉献自我。

九九虽遇“八十一难”，却织梦迎来“艳阳天”！全剧以九九为中心，以真实可信的视角和事件，浓墨重彩的讴歌了时代精神，撒播正能量。九九敢爱敢担当，尽管经历生存的水火考验，仍然胸怀赤诚、热爱生活；柔弱的肩膀似有无穷的力量，在困难面前，永不服输；即使身处困境辅以大爱怜悯弱小，给身边的人带来温暖和帮助，塑造了电视荧屏上不可多得的优秀模范女性形象。剧情催泪却鼓舞人心，纠结辗转却主题鲜明，坚定倡导社会主义核心价值观，让观众从九九的命运多舛中发现人性的真善美，在九九大爱情怀中获得心灵震撼和思想启迪。

《九九》的思想性超越了家长里短式的普通农村情感剧，真正意义上对中华传统美德和文化进行深度解读和传播，积极而又真实地展现了广大人民群众在追梦筑梦圆梦进程中的奋斗精神、奉献精神，在时代发展进程中发挥了正确、正面的思想导向作用。

《九九》在艺术性和观赏性上着力精雕细琢，深耕细作。不仅邀请了著名演员、平民收视女王王茜华领衔主演，还集合了国内一线制作团队，超业界水平采用电影拍摄标准，全

程 4K 高清摄制，画面精致唯美。

凭借扎实的故事基础、强大的主创阵容、精良的制作水准，《九九》于 2016 年 11 月 24 日登陆 CCTV—8 黄金档，2017 年 4 月 9 日在 CCTV—1 日间档重播，2017 年 6 月 8 日 CCTV—8 下午剧场再次重播。思想性、艺术性和观赏性的完美统一，使《九九》取得骄人的收视业绩和极其广泛的社会影响，在全国第十次文代会、第九次作代会期间更是口碑相传，被盛赞为业内良心剧制，得到专家和同行的高度认可。在地面频道播出中，该剧取得 2016 年度辽宁都市频道晚间黄金剧场、省网市网收视“双冠王”；2017 年 2 月 25 日在“城市之星”2016 年度国产电视剧颁奖典礼中获“优秀电视剧目奖”；2017 年 5 月入选第 22 届华鼎奖百强电视剧。

4. 广播剧类

作品名称：《中国维和医生》

类别：四集广播剧

制作单位：中共黑龙江省委宣传部、黑龙江人民广播电台

编剧：

导演：

演播者：

剧长：

首播时间：

播出次数及收听率：

内容简介：

《中国维和医生》取材于中国人民解放军第211医院首批赴马里维和部队医疗分队的真实事迹。哈尔滨某解放军医院神经外科主任赵滨，率领一支医疗队参加联合国维和区域中战乱最多、维和军人死伤也最多的地方——马里加奥地区的维和行动，出发前全体医护人员甚至在志愿书上写好了遗言。赵滨及其医疗队不仅要忍受着当地高温炙烤、沙暴横行、蚊虫肆虐、瘟疫流行的恶劣自然环境，还要时刻高度紧张应对各种险象环生的状况，生存遭受到巨大的威胁。在历经种种艰难困苦，乃至生死考验，赵滨率领医疗队出色地完成了使命，光荣回归祖国，书写了人生传奇，谱写了爱国华章。

该剧歌颂了赵滨等中国维和医生“体现大国担当，不畏艰险牺牲，忠诚履行使命，维护世界和平”的当代军人风骨，弘扬了改革开放的社会主义中国大爱无疆的人道主义精神，体现了中华民族“四海皆兄弟，天涯若比邻”的博大胸襟，在非洲乃至世界树立起“中国人，好人”的国际形象，彰显了一个爱和平有担当的伟大国家与民族构建“人类命运共同体”的宏韬大略、古道热肠与侠肝义胆，诠释了行之有效的“中华智慧”、“中国方案”。

该剧台词和解说词兼具性格化与叙述性，音响音效丰富而逼真，创造出富有张力的戏剧情境。全剧始终在危机四伏险象环生的尖锐情境中展开戏剧冲突，刻画人物性格，情节发展波澜起伏引人入胜，人物性格真实鲜明。该剧以非洲特色的音乐切入，继而用非洲的鼓声和歌声贯穿全剧，加之颇有黑人性格的几个非洲人物的出现，使该剧弥漫着浓郁的非洲文化气息，展现了非洲人民单纯善良、热情豪放的性格气质，烘托出爱与奉献的永恒主题。该剧特别邀请动画电影《齐天大圣》的演播者张磊担任男一号，给本剧增添了亮点，后期制作精雕细琢，音响逼真，战争场面犹如身临其境。剧目在龙广私家车频道和龙广都市女性广播播出后，反响强烈。

5. 歌曲类

作品名称：《社会主义核心价值观少儿声乐套曲》之《爱国歌》

类别：少儿歌曲

词作者：

曲作者：

演唱者：

收视收听传播发行情况：

歌曲简介：

培育和践行社会主义核心价值观是实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量。习近平总书记指出，倡导富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观，体现了古圣先贤的思想，体现了仁人志士的夙愿，体现了革命先烈的理想，也寄托着各族人民对美好生活的向往。少年儿童是国家和民族的未来，自觉培育和践行社会主义核心价值观要从少年儿童抓起。

引导和培育少年儿童从小自觉践行社会主义核心价值观是该作品的创作初衷。《爱国歌》是《社会主义核心价值观少儿组曲》中的主打曲目，“爱国”是社会主义核心价值观个人层面的首要内容，是每一个人都应该厚植的精神情感。

《爱国歌》的歌词内容把祖国和个人形象紧密地比作

牡丹和花瓣、阳光和春蚕、农夫和老茧、母亲和少年、江河和清泉、史册和书签、大地和山峦、希望和明天等具体意象，将热爱祖国的宏大主题寓于眼前真切具体的事物中，使这一伟大的人类情感，自然而然地融入大自然之美和亲子之爱的美好感受中，使“爱国主义”的内涵得到简洁清晰明了的诠释，使爱国主义思想情感，随着歌声播撒进广大青少年儿童的心田。歌词意境纯净美好，比喻形象生动，语言清新质朴，情感热烈丰沛，文字韵律简单明朗，符合少年儿童的歌唱习惯。

《爱国歌》采用五声音阶的民族调式，突出中国音乐、中国味道的民谣体，音韵生动鲜明，曲调简约、旋律清新、节奏欢快、朗朗上口，特别易于少年儿童记忆传唱、普及推广。

歌曲编配表演采用童声合唱的形式展开，美妙的歌声唱响中国少年对祖国的热爱，充分表现了向善向上、阳光健康的文化特色和独特魅力。此作品通过一年多的普及推广传唱，深受全国各地的孩子们喜爱。

给读者，是一部别样风采的东北抗战史。

此书作为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年的亮点之作，因其鲜明的主题、深刻的内涵和生动鲜活的文笔，2015 年 6 月入选中国作协重点作品扶持项目；2016 年 10 月被全国社会科学普及工作组委员会推荐为“全国优秀社会科学普及作品”。中新网、中宣部党建网、《大江南北》等全国各级媒体热转本书内容及相关评论。尤其是在日本政府持续右倾化、竭力歪曲美化侵略历史的形势下，我国从战略层面加大了对东北抗战的宣传力度，并在中小学教材中全面落实“十四年抗战”概念，本书作为史实准确的抗战文学，堪称一部革命传统教育、爱国主义教育不可多得的文学读本。